



图为贵州黔东南州公安开展毒品查缉行动。



图为江苏泰州警方在禁毒设置点位向群众传播禁毒知识。



图为云南出入境边防检查总站民警开展演练。



编者按

毒品是人类社会的公害,不但严重侵害人的身体健康,销蚀人的意志,破坏家庭幸福,而且严重消耗社会财富,毒化社会风气,污染社会环境,同时极易诱发一系列犯罪活动。毒品,似乎离我们很远,它隐藏在阴暗的角落;又似乎离我们很近,它夺走了许多人的生命。“6·26”国际禁毒日前夕,记者走进禁毒一线,走近缉毒民警,切身感受禁毒斗争的艰险。法治经纬版今天推出“禁毒·现场”专题,以期推动公众增强识毒、防毒、拒毒意识,敬请关注。

生死较量

筑牢云岭雄关,让贩毒分子难逾越

现场一

“报告,目标车辆已进入设伏区域。”
“请立即实施拦截!”
指挥员一声令下,6名侦查民警快速出击,拦截毒贩所乘车辆,将2名毒贩按倒在车门外,并用警棍扣住其颈部,毒贩随即被制伏,民警当场缴获海洛因48.345公斤。

□ 本报记者 石飞文/图
□ 本报通讯员 谢丽娟 李闯

云南省西连缅甸,南靠老挝、越南,4060公里边境线蜿蜒漫长,山高林密,沟壑纵横,地势错综复杂,历来是我国禁毒斗争的前沿阵地。

随着经济社会发展,特别是随着境外毒品渗透入境的传统渠道基本被斩断,大宗毒品过境骤减,毒贩采取绕关避卡、货物夹带、车体藏匿等更为隐蔽的方式贩运毒品,给禁毒工作带来了新挑战。

面对错综复杂的边境毒情形势变化,云南出入境边防检查总站(以下简称云南边检总站)强化边境管控,公开查缉,专案侦查,科技赋能和群防群控,固化“源头管控、两端延伸、合成作战、全链打击”缉毒侦查模式,最大限度遏制境外毒品渗透和国内易制毒化学品走私出境。

今年以来,云南边检总站共查获毒品案件271起,抓获犯罪嫌疑人346人,缴获毒品4492公斤,查获走私易制毒化学品案件33起,缴获易制毒化学品395吨,筑起一道贩毒分子难以逾越的“云岭雄关”。

全域布防筑牢屏障

“报告组长,嫌疑人已进入目标区域。”
“立刻收网!”

悬崖恶战,毒贩的匕首刺了过来

现场二

刘某蹿起来朝悬崖边跑去,纵身跳到一个3米高的小平台,老潘来不及思索紧随其后,“扑通”一声将刘某扑倒在地,两人在不到3平方米的地方搏斗,身旁是20多米高的悬崖,稍有不慎就可能粉身碎骨。

被老潘死死压在身下的刘某面露狠色,从腰间抽出一把30厘米长的匕首,快速刺向他的脖子……

□ 本报记者 王家梁 王鹤霖 文/图
□ 本报通讯员 张齐云

“站住,我是警察!”
前段时间的一次缉毒过程中,贵州省普安县公安局民警老潘厉声吼道。

原来,他与同事跟踪一起毒品交易,交易地点在一条乡间小道。为了伪装,他戴着草帽,拿着镰刀,顶着烈日蹲守在路边。

犯罪嫌疑人刘某和同伙察觉出情况不对,分别朝山上不同方向跑去,老潘拔腿紧追。刘某往

玉米地和树丛中逃窜,老潘紧追其后。

狂追1公里后,老潘突然看不见刘某的身影也听不到任何声响。凭借多年追捕经验,老潘判断刘某应该藏匿在附近,于是他开始在四周搜索,在一处灌木丛后发现一个模糊的身影。

刘某见自己被发现了,便朝悬崖边跑去,跳到一个3米高的小平台,老潘也跟着跳了下去。两人在不到3平方米的地方搏斗,刘某将匕首快速刺向他的脖子。说时迟那时快,老潘眼疾手快紧紧握警棍将匕首打落在地,并将其双手反锁在地,与随后赶到的同事共同将刘某抓获。

“刘某比我壮很多,匕首刺过来时,如果我反应慢一点,后果不堪设想,但当时没有害怕,只想把他抓住。”老潘心有余悸地说,很多毒贩都是铤而走险的亡命之徒,缉毒民警面对的往往是生死对决。

老潘告诉《法治日报》记者,抓捕犯罪嫌疑人不仅要有勇气和矫健的身手,争分夺秒,还需要灵敏的思维巧妙应对。

有一次出任务,老潘乔装成买家,提着装有10万元现金的包刚进入交易房间,就被毒贩李某没收了手机。李某清点完现金,拿出毒品样品,老潘将样品放在锡纸上燃烧,泡在水中查看毒品品质。

看着老潘娴熟的验货方式,李某放下警棍拿出藏好的毒品,完成交易后,李某随即离开,老潘紧跟其后,刚出房门,老潘便向提前埋伏的同事传递信息,成功将李某抓获。

还有一次节日,正与家人团聚的老潘接到情报指令,两辆可疑车辆将于40分钟后经过晴兴高速公路路段,他立即带队出动。

时间紧迫,任务难度大,考虑到在高速路上拦截,犯罪嫌疑人很可能会驱车冲出卡点,老潘当机立断设法将高速公路分流,引导所有经过车辆改道驶出高速,最后在茶场高速出口成功将车辆拦截查缉,现场查获7块重达3980.7克的冰毒片剂。

老潘立即对犯罪嫌疑人进行审讯,做思想工作,引导其配合在晴隆服务区抓获另一辆车中的同伙。后经线索摸排,成功打掉了这个跨越云南、贵州和湖北的贩毒网络团伙。

“老潘是大家公认的缉毒业务骨干,不抓到毒贩他不甘心,就连做梦都想抓坏人。”这是同事对老潘的评价。

“只能通过门上的猫眼观察犯罪嫌疑人的活动,眼睛都看肿了。”一次,老潘从普安县一路跟踪贩毒嫌疑人张某到云南省昆明市。

人员开展业务技能培训,介绍毒品知识,不断提高物流寄递行业从业人员识毒、辨毒能力,更好地配合公开查缉,实现收寄与查缉的深度融合。

科技赋能创新战法

“近期有毒品入境!”

临沧边境管理支队侦查员前不久通过大数据分析出这样一条线索,该支队立即抽调精干警力分析研判,利用信息化设备对边境线开展不间断巡查,发现一名境外男子驾车入境后,将车停在边境线附近。

该男子的可疑行为引起侦查员注意,支队立即组织警力赶赴边境一线布控蹲守。时机成熟后,专案组迅速展开抓捕,成功抓获犯罪嫌疑人王某,当场从其驾驶的机动车上查获冰毒59.48公斤。

从蛛丝马迹中寻找重要情报,由此追踪幕后黑手,这是云南边检总站研判中心每天的任务。有时,一个电话,一条住宿记录,一张快递单,都可能是一桩惊天大案的关键线索。

徐立透露,近年来,总站持续完善四级线索研判体系,大力推进站级研判中心建设,在缉毒实战中丰富完善大数据研判战法,探索从智能发现到落地处置的全流程实战战功。

“面对不断变化的毒情形势,总站始终把信息化科技工作作为打击毒品犯罪的重要抓手,将信息化全面融入执法执勤工作中,通过利用各项高科技查缉手段和信息化战法,建立信息支撑、科技主导的精准打击网络,在边境前沿建立禁毒‘千里眼’和‘顺风耳’。”徐立说。

“清源断流2024”专项行动启动后,云南13个站级单位缴毒总量突破2.7吨,2个边境管理支队缴毒量突破500公斤。德宏边境管理支队在5月下旬缴毒总量突破1.3吨,成为今年第一个缴毒量突破一吨的站级单位。

制图/李晓军

现场三

“不好!嫌疑人绕道了,咱赶紧去轮渡口!”
“快联系渡口值班人员,靠岸后不要开闸。”
“渡口蹲守的兄弟注意汽渡船动向,支援力量马上就到。”
深夜,正在广靖高速口蹲守的缉毒民警根据指挥部指令,迅速赶往渡口拦截毒贩,最终成功将犯罪嫌疑人魏某等人堵在了汽渡船上,现场扣押含依托咪酮电子烟200多个。

□ 本报记者 罗莎莎 文/图

近日,江苏省泰州市公安局从辖区戒毒场所获得魏某等人贩毒一案线索后,未打草惊蛇,而是通过侦查摸清犯罪嫌疑人行动路线及交易习惯,之后成立专案组,制定了详细的抓捕计划。

“当天,大部分警力都布置在高速口附近,没想到嫌疑人走了轮渡。幸好指挥部反应迅速,当场人赃并获。”靖江市公安局禁毒大队大队长杨帅近日向《法治日报》记者回忆说。

这是泰州公安禁毒部门开展抓捕的一个场景。近年来,泰州市公安局从专业上、机制上、技术上不断提升能力水平,在毒品治理上不断探索合力,打击了一批涉毒犯罪团伙,为百姓守护一方净土。

深挖打源头

杨帅以魏某贩毒案介绍说,根据前期侦查,涉案犯罪嫌疑人通常会选择在深夜交易或往返,且极有可能采取人货分离的方式,时间也不固定,要想成功抓捕,运气好的话要蹲守两三个小时,运气不好得蹲守几天甚至几个月。
“办理毒品案件就要抓住一个点不断深挖,要打源头打窝点打团伙,实行全链条打击。”在泰州市公安局禁毒支队队长高翔看来,清源断流,得靠团队力量,要有耐心会经营,还得有跟毒贩斗争到底的决心。

在泰兴市公安局今年办理的一起案件中,嫌疑人在清明节前驱车前往外地,根据前期侦查线索,极有可能是去拿货。警方在高速卡口布置警力蹲守,一守就是三四天,最终嫌疑人在假期最后一天的深夜返回,在卡口被抓,现场查获含依托咪酮电子烟300多个。

在高翔看来,每次抓捕行动都是一场生死较量,未知和意外总是伴随其中。“如何赢?那得抓现行,而如何抓得到,首先就是要做实线索研判工作,这对之后制定抓捕计划、固定犯罪证据都有极大的帮助。”

据介绍,该局禁毒支队成立数据研判强化线索研判,开设“禁毒大讲堂”讲经验解难点,不断提升队伍专业性,2023年以来共搭建了隐性挖掘、异常标签等多个关联分析模型,先后预警32次,成功抓获吸毒贩毒人员112名。

严防管在前

1月15日凌晨,在泰东收费站蹲守多时的缉毒民警将驾车前往广东“拿货”的犯罪嫌疑人纪某、曹某抓获。与此同时,专案组民警分赴云南、广西、湖北等地,成功锁定并抓获吸食贩卖依托咪酮的犯罪嫌疑人30多名,缴获毒资30多万元。

“此案之所以案发,是因为在对重点监管对象进行常态化检查时发现了端倪,进而‘拔出萝卜带出泥’。”泰州市公安局海陵分局禁毒大队大队长姚通介绍,纪某、曹某等人从家“拿货”后,以高于“拿货价”2倍至3倍价格对外销售,牟取暴利。

这是泰州市两级公安机关不断强化日常监管的成效之一。“在对毒品犯罪坚持严打的同时,要把监管‘不放心的人、不放心物’放在首位,抓防范抓管理,首先就是要管好人,做好重点监管人群管理,其次是对易制毒化学品、麻精药品、制毒设备等常态化管控。”高翔说。

围绕可制造毒品设备、麻精药品、易制毒化学品等涉毒要素,泰州禁毒办先后会同应急、教育、卫健、市场监管、药监等单位,检查医院诊所、企业单位、学校近2000多家,排查整改隐患100多处,实现了麻精药品、易制毒化学品“零流失”。

泰州市公安局还创新运行“互联网+管控”新模式,构建污水毒情监测体系。“之前海陵分局侦破的一起案件,在前期进行定期污水检测时,发现该区域内存在异常数据,最终也证实了该区域内确实存在贩卖毒品的团伙。”高翔说。

齐抓共治理

建厂房专门生产,线上下单“送货上门”,雇佣代跑腿“送货”……今年4月,由泰州市海陵区人民法院审理的一起非法销售笑气案中,冯某等4名被告人以非法经营罪分别被判刑。

经查,冯某在未取得危险化学品经营许可证的情况下,伙同被告人钱某、朱某等人,通过网上订购方式在无锡、泰州、苏州等地向多人销售笑气。短短3个月,仅被告人冯某就获利80多万元,公安机关抓获冯某等人时,当场扣押“小子弹”笑气168箱、“小蓝瓶”笑气10箱。

尽管并非以涉毒品犯罪的罪名对涉案被告人进行刑事处罚,但高翔看到这个结果仍然很振奋。“如何将非法售卖笑气的犯罪团伙绳之以法,实践中仍面临不少难点,该案的顺利办理可以说是海陵区公检法合力打击毒品犯罪的成功案例。”
新型毒品滥用日趋严重,如何向前走一步做好毒品治理,高翔说,要不断强化与卫健、市场监管、海关缉私、邮政管理等单位的协作联动,加强条线内多警种部门之间的合作。

今年以来,泰州市公安局结合重要节点和专项行动,建立常态进网格、进家庭、进校园、进社区、进企业禁毒宣传教育机制,面向不同群体开展宣传教育活动,全面提升公众识别防范毒品的能力,引导群众共建绿色无毒家园。

“泰州两级公安机关还将进一步提升禁毒队伍专业化水平,建立完善‘专业+机制+大数据’新型警务运行模式,推动易制毒化学品全流程、智能化、闭环式监管,分类建立涉毒、非列管物质替代等专题库,健全完善毒情监测预警体系,推动全市禁毒工作向科技化、专业化、现代化方向发展。”泰州市公安局刑警支队支队长明冠说。

每一次抓捕,未知和意外总是伴随